□本报通讯员 杜福强 章 萍

6月3日,2018年全国职业院校技能大赛中职组液压与气动系统装调与维护赛项在湖北工业职业技术学院落下帷幕,镇海职业教育中心学校刘明焱夺得金牌,这是他继2016年国赛获得通用机电项目金牌,2017年国赛获工业机器人应用技术赛项金牌后的又一突破。

"连续3年摘得3块国赛金牌,这样的成绩不仅在学校,在宁波市都是首例。"国赛裁判、镇海区职工技术协会会长伊水

刘明焱是镇海职教中心 2015级数控专业学生,他的班 主任徐娜至今还记得他刚入校 时的模样:长得胖胖的,沉默寡 言,没有自信。但一个月后,徐 娜发现这个学生特别爱钻研, 踏实又好学。实训课上,别的 同学只有三分钟热度,他一头 扎进去,一定要把模型做到满 意为止。她有意把刘明焱推荐 给学校的金牌教练刘达,刘达 慧眼识才把他选进集训队。从 此,刘明焱的人生翻开了新的 篇章。

"他特别有灵性,一点就通,所以上手很快,从组装到编程,基本上两个月就会了。"提起自己的得意门生,刘达一脸自豪。

然而,高强度的训练也让刘明焱经历了不少挫折,甚至一度无所适从。但他重拾信心,"白加黑""五加二"的训练从不请假。功夫不负有心人,国赛场上,他镇定自若,以娴熟的技能一举摘获金牌。用刘明焱自己的话说,"找准方向,朝着目标努力,直到成功"是他那时唯一想的事,他喜欢追逐成功的过程。

国家新增工业机器人应用技术赛项后,学校面临着无人会操作设备的困境。这时,刘达主动请缨,和机械组教师、刘明焱共同摸索实践。加工一组工件通常需要 4~6个小时,比拼的是比头发丝还细的精度。刘明焱说:"训练结束后,我们可以休息了,可指导教师还要根据当天的训练情况,调整训练计划,准备第二天的训练内容。"采访中,刘明焱说得最多的两个字就是"感谢"。"为了助力我们实现冠军梦,竞赛指导团队的教师牺牲了大部分休息时间,一心扑在我们的训练中。"

3块金牌到手后的刘明焱保送大学无忧, 但他并没有骄傲自满,而是选择将自己的经 验和技能传授给其他同学。目前,刘明焱已 经给300多位同学进行了技能指导,开设相关 讲座6场。

如今的刘明焱被同学们称为"神奇小胖"。因为他不仅技能比赛牛,还是个高情商、多才多艺的胖小伙。篮球、唱歌、拍电影,没有他玩不转的。自信、乐观是同学们对他的一致评价。他主演的以自己的奋斗故事为蓝本改编的微电影《小胖,向前冲》获得了2017年宁波市文明风采视频类赛项一等奖。

"比起成绩更应关注过程,不管以后上什么学校,从事什么职业,都应该做好自我定位,树立目标并为之奋斗,以乐观、自信的态度迎接生活中的每一天。"对于未来,刘明焱满是期待。

缙云职业中专: 将禁毒教育课"搬上"法庭

本报讯(通讯员 蒋礎伊)近日,缙云职业中专2016级汽修1班全体学生到缙云人民法院旁听吸毒案件的公开审理,学生们近距离体验庭审过程,聆听了一堂生动的法制教育课。

随着法官一声法槌响起,庭审开始。缙云人民检察院指控被告人李某犯容留他人吸毒罪,经法院审理认为,被告人李某违反国家的毒品管理法规,容留他人吸食毒品,其行为确已触犯《中华人民共和国刑法》第三百五十四条之规定,构成容留他人吸毒罪。经过被告人答辩、质证、辩论、休庭等程序,法院当庭宣判。李某自愿认罪,当庭表示悔过。

"毒品危害极大,我一定远离毒品,拒绝和社会不良分子纠集,好好学习,认真读书。"前来参加旁听的同学在庭审结束后有感而发。同学们纷纷表示,通过此次旁听,切身感受到法庭的庄严、法律的权威和正义的力量。

该校相关负责人表示,通过参加庭审旁听的形式进行禁毒宣传教育,可以更直观、更深入地让学生认识到吸毒和容留他人吸毒的危害,使他们树立正确的法治观念,遵纪守法,远离毒品,达到法治教育的目的。

职校教师的别样假期"打开方式"

□本报记者 胡梦甜 本报通讯员 董晓洁

暑假来了,忙碌了一学期,不少教师启动了"休息模式"。或陪陪家人,弥补平时忙于工作而对他们的疏忽;或去看看外面的精彩世界,扩大视野、陶冶情操;或独享一段静谧的时光……

但有这样一群职校教师,因为对学生的一份牵挂,他们的假期来得要晚一些;也有一些职校教师为了使自己在讲台上站得更稳,在专业上走得更远,开启了充实而有意义的暑期自我提升模式。

万里护送,只为你安全到家

每年暑假,内职班学生浩浩荡荡的 返乡之旅是平湖市职业中等专业学校一 道独特的风景线。在校门口乘坐大巴到 上海,再从上海乘坐始发列车奔赴新疆, 4000多公里的旅程,见证着教师护送学 生回家的诸多不易。"风景的背后离不开 教师的周密安排和辛苦付出。"平湖职专 校长贺陆军告诉记者,这次学校共有16 名教师和1名校医护送学生回家,而这些 教师都是自愿报名的。

"安全第一,要把学生安全放在首要位置。教师要有团队意识,在护送途中关心关爱学生,尽职尽责完成护送任务。"临行前,党委书记胡红一一遍遍地叮嘱教师。

返疆途中,刚巧有一天是一名高一女生的生日,整个车厢的师生载歌载舞为她庆祝;晚上,列车上空调温度较低,好几名学生出现了感冒的征兆,细心的值班教师发现后,给学生递热水、盖毛毯,随行校医

及时进行有针对性的干预;旅途漫漫,怕学生觉得无聊,教师就和学生一起做游戏,让原本枯燥的旅途充满了欢声笑语;到达乌鲁木齐南站,教师们根据学生家乡所在地,将其分到不同队伍,在相关教师的带领下,找到当地教育局教师顺利交接……护送的每一个环节,教师们都精心设计,确保万无一失。

"在火车上3天的相处时间,感觉比和学生在校的相处时间都要长,师生间的情感也在此过程中不断升温。"新疆部教师武奎说道,"虽然累,但觉得特别幸福。"

多形式家访,只为成就更好的你

对平湖职专的16名教师而言,完成 护送任务后,另一个重要任务就是深入 学生家中进行家访。"和学生家长面对面 的沟通交流,了解学生的家庭状况,掌握 学生的第一手资料,才能在今后的教育 教学中做到有的放矢,让学生健康成 长。"胡红一说。

16名教师经过2小时的飞机颠簸,从乌鲁木齐抵达本次家访的"主战场"喀什。顾不上旅途疲劳,一行人驱车赶到学生阿地力江家中。阿地力江的家人热情地端上各种瓜果、点心和茶水款待教师。阿地力江的妈妈还亲自下发统的新疆拉面、手抓饭、凉粉、烤羊肉,按照维吾尔民族待客的最高礼节接待教师。"真的没想到,你们居然千里迢迢赶到喀什来家访。"阿地力江的父亲是非常淳朴的农民,言语不多,但此刻脸上却放出了鲜亮的光彩,"儿子这一年在内地读书,进步很大,汉语说得非常好,人也懂事了不少,这让我们特

别放心。"

在阿卜杜拉家,阿卜杜拉爸爸握着 班主任武奎的手激动地说道:"这些孩子 到了平湖职中,老师们满腔热情地关心、 爱护着他们,付出了很多心血,这些孩子 在内地学习生活,找回了自信、找到了自 我。"看到孩子一点一滴的进步,去年9 月,阿卜杜拉爸爸又将女儿贝丽柯孜送 到了平湖职专。"把孩子送到你们学校, 我们放心。"

"通过这次家访,我们深感肩上承担的重任。要改变新疆部分地区目前贫困的现状,除了政府加大投入之外,必须要依靠热爱这片土地的人才。而我们现在所担负的使命,就是为新疆今后几十年的发展打好基础,培养人才。"胡红一感慨道。

"老师,不好意思,我现在在上班,家里没人。""没事,你现在在哪,我们马上过来。"……家长在哪里,家访便在哪里,这是长兴技师学院独特的家访模式。结束了紧张的招生工作,全校160名教师迅速切入"家访模式"。家访地点有的在家长单位,有的在驾校的练车场上,有的在便利店,有的甚至就在马路边。"重拾传统的家访,让家访成为一次有意义的家校互动活动,可以融洽与学生、家长的关系,营造互相理解、彼此尊重、充分信赖、共同努力的教育环境。"长兴技师学院院长阮强志这样说道。

多彩假期,呈现一个更好的自己

6月23日,浙江信息工程学校骆驼 公益的3名党员教师志愿者和11名学生 志愿者来到仁皇山第八社区,投入到一 场便民服务活动中。利用专业所长为社区居民维修家电,解决生活难题;向社区居民讲解垃圾分类知识,倡导保护环境从做好垃圾分类开始……暑假期间,骆驼公益的师生还将走进少年宫、科技馆等公共场所,为文明湖州添姿添彩。

假期来临,海宁职业高级中学"走进社会"服务菜单也正式上线了。菜单包含服务、宣传、课程三大类十多个子项目。"点餐很多,假期里,教师将走进盐官桃园村、长安盐仓村、许村永福村、斜桥华丰村、西山社区、海州社区等十余个社区村落提供志愿服务。"党总支副书记林霞琴说道,"7月6日,教师们就将走进马桥街道为新居民子女讲课,让孩子们更快地融入海宁,热爱第二故乡。"在校长王小林看来,教师志愿者走进社区,不仅唤起了教师的奉献精神,也传递了教育的正能量,可谓一举多得。

在腾峰集团,镇海职业教育中心学校汽修专业的8名教师正在参加集团旗下子公司的员工业务培训。这段时间,他们将和企业员工同步上课。"这样的机会太难得了。"教师祁永飞兴奋地说道,"专家的精彩讲座、技能大师的言传身教,使得自己进一步掌握了行业企业发展趋势,了解到企业对汽修人才的需求,为专业人才培养方案修订、课程体系改革、整合教学内容提供了更多参考和依据。开学后,我就会把这些前沿的行业信息带回学校,和学生共享。"



记者观察



全国中职院校新能源汽车服务技能邀请赛在温开锣

6月29日,2018年全国中职院校汽车运用与维修技术——新能源汽车服务技能邀请赛在温州市职业中等专业学校开幕。此次比赛旨在进一步促进职业教育与行业企业在新能源汽修领域的交流。图为学生就新能源汽车更换电池、充电系统故障诊断与排除等项目在赛场上角逐。

(本报通讯员 朱 瑚 摄)

遂昌职业中专:龙娃"舞动"民俗文化

□本报通讯员 朱 敏 黄 微 苏立军

俯地为车,翻身为龙。这几年,在遂昌的重大场合或是节庆现场,总能看到活灵活现的车龙,龙身下的舞龙人,基本都是年龄在16岁左右的小伙,他们是遂昌县职业中等专业学校舞龙队的学生。日前,笔者来到遂昌职业中专,探访这支闻名山城的舞龙队。

"身板挺直,注意力集中!"走进校园,操场上一群学生正在进行高强度的体能训练。带队教师鲍仙军告诉笔者,这是学校的舞龙社团,周一和周三各开设两节选修课,学校会从中组建和选拔舞龙队成员。

从鲍仙军口中,笔者了解到,2008年,学校开始成立舞龙兴趣小组,学生利用课外时间进行日常训练和县(域)文化节庆演出。2013年,学校开设社团,将学习舞龙技艺、传承民俗文化纳入学校重点工作。2015年,遂昌职业中专获批遂昌县车龙传承基地。这支舞龙队不仅斩获了全市龙舞大赛金奖,更获得了浙江省首届体育大会金奖。

"10年间,学校培养了一支有着300 余人的舞龙队伍。"鲍仙军说,不少舞龙 队的学生毕业后仍然传承着舞龙技艺。 "今年开春央视直播的'九龙闹春'现场,除了我们学校的这支车龙队,东峰村的畲族布龙队就是由毕业生组建的。"

问及这么多年遂昌职业中专舞龙队 经久不衰的秘诀时,鲍仙军笑着告诉笔 者,学校的舞龙队就像一个大家庭,学生 们在这里收获的不仅是舞龙的技艺,更 有教师、同学间的真挚情感。

交谈间,鲍仙军带笔者走进位于行 政楼3楼的舞龙传承室。学生蓝任翔、赵 筠杰正好换上了马褂样式的舞龙服。

"两节龙身之间有一个勾连的地方。表演时,从车变为龙的时间要控制在10秒以内。'变身'过程中需要龙珠和龙头配合喷烟、舞动来转移观众注意力,勾连完毕后,队员会统一用手叉腰,向龙珠发出开始信号。"蓝任翔一边向笔者演示舞龙的基础动作,一边详细介绍道。

示舞龙的基础动作,一切详细介绍道。 随即,担任龙头一角的赵筠杰介绍 了腾龙、盘龙、直躺等舞龙形态。他告诉 笔者,一条车龙分为9把1珠,一节龙身 的重量在20斤左右,而龙头的重量则超 过了30斤。"有时候表演或是排练得久 了,队员们的手掌都会起泡、开裂,但因 为热爱,大家从不喊一声累。"

谈起车龙的历史和舞龙的要领,本还有些腼腆的蓝任翔、赵筠杰打开了话匣子,俨然就是一个个"小专家"。而和

他们一样,因为热爱而投身舞龙队的学 生还有许多。

"如今,不仅有改进自大柘'太平龙'的车龙,我们学校的舞龙队还舞着包括稻草龙、布龙、粽龙等在内的'龙品种'。"鲍仙军说,舞龙至今,队里的龙娃们参加

(省市县各级)活动近百场,并多次登上央视一展舞龙技艺,弘扬遂昌民俗文化。

据悉,接下来,遂昌职业中专还会带着龙娃们把龙舞进全县各小学,让孩子们从小接受舞龙文化的熏陶,打造全县舞龙文化传承的梯队。



图为舞龙社团的学生正在校园里排练

总编辑;除宁一 编辑出版;浙江教育报社 社址;杭州市文三路求智巷3号 邮政编码;310012 订阅处;全国各地邮局(所) 定价;每期 0.70元 广告许可证;杭工商广字330100400123号 广告联系电话;87778177 印刷;杭报集团盛元印务有限公司 地址;杭州市体育场路 218号